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近年来，随着大大小小的动漫展及相关比赛在全国各地快速发
展，一种被称为 Cosplay 的角色扮演亚文化，也逐渐受到中小学生的
熟知和喜爱。这种被称之为Cosplay的角色扮演活动，一般由爱好者
成立社团自发举办，包括校内社团、社会社团和工作室。它可以是个
人行为，也可以是团队行为，表现形式多样。各种动漫展是其表演的
主要平台，网络是其表现的虚拟舞台。

这种角色扮演是通过服装、道具、化妆、造型等方式，借助摄影、
舞台剧、摄像等形式，对出现在动画、漫画、游戏作品中某位角色或者
某段剧情进行现实还原。参与Cosplay活动的扮演者统称为Coser或
Cosplayer。为了追求表现效果，塑造自己喜欢的角色，孩子们常常花

很多精力去筹备服装、道具，去化妆、做造型等等。这种社团活动因
其能激发想象力和创造力，在cosplay的过程中，人们可以暂时忘却现
实中的烦恼，放松身心、减轻压力，还能通过角色扮演释放内心的不
良情绪，备受孩子们的喜欢。但它也因费时费力费钱，受到许多家长
的诟病。家长们担心孩子花大量精力在这样的活动上，不仅会影响
学业，还会结交到社会上的不良人士。

作为家长，你会让你的孩子玩Cosplay 吗？记者就此做了相关问
卷调查。那么孩子是怎么说的？家长和老师又是如何看待这个新生
事物的呢？一起来看看吧！

你会让孩子玩 吗

本报记者 叶美

“我们班大部分人都知道 Cosplay，不少同
学 都 玩 过 ，任 何 事 物 存 在 就 有 一 定 的 合 理
性。有些人虽然没玩过，也计划着等中考过
后去尝试。就像我的好朋友，她本来现在就
想 玩 的 ，但 是 考 虑 到 学 业 太 重 ，暂 时 放 弃
了。对于 Cosplay，我们大多数人选择理解和
尊 重 ，还 有 一 些 人 则 是 比 较 喜 欢 的 。 这 其
中，有些人很想去尝试，有些人愿意去跟风，
也希望家长们能理解和尊重。”在市区一所

中学读初三的小叶同学告诉记者，玩 Cosplay
的以女生为多，男生相对少一些，同学们平
时 聊 天 也 会 聊 到 这 个 话 题 。 不 过 他 们 学 校
目前没有相关社团，听说一些高中有组建相
关的社团。

“Cosplay 有 很 多 种 ，有 些 把 自 己 打 扮 成
游戏角色，有些把自己打扮成动漫角色，有
些 会 把 自 己 打 造 成 自 己 创 造 的 二 次 元 角
色。他们会聚集在一起去参加动漫展，如果

碰到自己喜欢的 IP 角色就会上前求合影，有
时候还会相互赠礼物，比如动漫的‘周边’等
等 。 在 角 色 扮 演 的 过 程 中 ，他 们 是 很 开 心
的，如果某个人角色扮演得很逼真，就会吸
引很多同好然后互相加微信，再慢慢成为朋
友。动漫展上，大家还是很随意的，有些人
会 卖 自 创 的‘ 周 边 ’，有 些 人 会 自 己 编 排 节
目，被主办方邀请上台唱歌或跳舞什么，总
之 这 是 一 个 很 开 放 很 多 元 的 二 次 元 交 流 俱

乐部。我们同学玩过就好了，不会像家长想
的那样，会上瘾、会遇上不良人士，动漫展的
安全性还是很高的。”小李是一个新高一的
学生，原来她是不会画画的，自从接触了 Co⁃
splay，让她在其中找到了设计、色彩、画风、
笔触等很多灵感。“现在，我已找到了自己的
兴 趣 所 在 。 如 果 可 以 我 想 把 绘 画 和 Cosplay
结合起来，说不定能为以后提供就业选择。”
小李说。

玩Cosplay纯属个人喜好 孩子们希望能被家长尊重

CoCossppllaayy

对这个新鲜事物，家长们到底持什么态度
呢？他们支不支持孩子在闲暇时玩这个？有家
长表示，玩 Cosplay 还是有益处的。比如能让孩
子缓解学习压力、增强社交能力等等。也有家长
表示，Cosplay是一个比较多元时尚的事物，孩子
参加这样的社团活动，性格也会变得开朗、活
泼，“适当玩几次没什么的”。

一位姓潘的学生家长说：“现在，初高中学
生群体玩 Cosplay 的可能比小学生要多。如果
撇去时间和金钱的因素，我认为孩子偶尔玩一
下也不是不可以。首先，初高中面临的学业压
力非常大，一部分孩子会产生焦虑甚至抑郁
情绪，Cosplay 扮演的往往都是孩子喜欢的角
色。在扮演过程中，他们可以将自己的情感
投射进去，让不良情绪得到宣泄。其次，初高
中的孩子非常追求同学的认同感、朋友间的

归属感，而 Cosplay 为他们提供了一个展示自
我的平台。他们通过扮演自己喜欢的角色，
不仅可以获得关注和赞美，还可以结识志同
道合的朋友，拓宽社交圈子，提高社交能力。
在很多家长看来，玩 Cosplay，孩子们穿着奇装
异服、浓妆艳抹，好像不合时宜，但是在孩子
看 来 其 呈 现 的 角 色 形 象 却 是 美 好 的 、梦 幻
的。应该说，Cosplay 在某种角度能满足孩子
的浪漫情怀。而家长们考虑问题，往往从实
用主义出发，认为孩子应该把更多时间用在
学习上。但作为一个孩子，也是需要追求和
培养浪漫情怀的，而这些经历可以为他们以
后的人生道路储存更多美好的回忆，让孩子
们感受到浪漫主义的氛围，从而满足内心的
渴望，提升幸福感。”

“现在的孩子学习够辛苦的，她好不容易有

自己喜欢的事为什么不支持她呢？在我看来，
她玩 Cosplay 能形成积极阳光的性格，这就很
好。虽说每次参加活动买衣服和道具都会产生
一些费用，但是她去参加活动，主办方都会邀请
她上台跳舞，现在表现得非常自信，这不是也挺
好吗？”与潘女士持相同的观点，李先生也赞同
女儿在闲暇时玩 Cosplay。他说女儿现在读高
一，接触这个活动已经有一段时间了。孩子参
加了社团，社交能力变得非常强，更主要的是在
接触这项活动后，女儿在绘画、设计等方面都表
现出了很好的天赋。

不过，也有不少家长是持否定态度的。在接
受调查的家长中，有 90人表示，让孩子参加这样
的活动，花销太大，会额外增加家庭支出；有 100
位家长表示，Cosplay圈错综复杂，担心孩子会结
交不良朋友、遇上骗子或走上歧途；有 59位家长

表示，孩子穿着奇装异服参加活动，花里胡哨，
感觉是不务正业；有 84位家长表示，孩子参加这
种活动，担心浪费太多时间会荒废学业。

“孩子说玩 Cosplay 能缓解学业压力、能结
交朋友，其实纯粹从缓解压力方面看，如果有时
间去玩这个，小伙伴约起来去爬山去锻炼不是
更好。既锻炼了身体，还能呼吸大自然的新鲜
空气，而且还不花钱，不照样能交朋友吗？”家
长何先生说，他是不支持孩子去玩 Cosplay 的。
初高中的学生，课业压力大，有时间还不如好好
睡一觉，或是出去运动运动出出汗，更能缓解压
力。

还有一些学生家长表示，他们不赞成孩子
去玩，因为现在的社会比较多元，Cosplay 圈什
么人都有，万一孩子被一些别有用心的人带偏
了，那就得不偿失了。

孩子玩Cosplay是利是弊 家长们各持观点褒贬不一

面对家长和学生眼里的 Cosplay，老师们又
是如何看待的呢？记者采访了丽水市实验学校
的心理教师林红丽。

林老师说：“Cosplay是一种富有创意和表达自
我的活动，可以培养孩子的想象力、创造力和社交
能力，我觉得家长对待孩子参与Cosplay应持开放
而理性的态度。家长可以设定合理的时间限制，
确保孩子在学业和兴趣之间保持平衡。其实，家
长还可以与孩子一起参与，增进亲子关系，了解孩
子的兴趣爱好。重要的是，家长要与孩子沟通，了

解他们参与Cosplay的动机和感受，引导他们健康、
积极地参与其中。一味杜绝可能会引起孩子的逆
反心理，而理性看待则有助于孩子的全面发展。”

针对Cosplay，莲都区联城中学的党支部委员
会专职副书记聂强军也和林红丽老师持相同观
点。

他说：“我女儿今年读初三，平时也喜欢二次
元之类的东西。周末的时候，她偶尔也会和同学
约起来玩二次元。Cosplay 她是知道的，但是没
有真正玩过。现在的孩子越来越有个性了，我们

做父母或老师的也不能太古板。作为家长和老
师，我们应该以开放、包容和理性的态度来看待
Cosplay，既要看到它带来的积极影响，也要警惕
其中可能存在的问题。我们可以通过引导和监
管，帮助孩子们在 Cosplay 活动中实现自我成长
和全面发展。我认为，首先要搭起沟通的桥梁，
与孩子进行充分的沟通和交流，了解他们喜欢
Cosplay 的原因，以及在活动中获得了什么样的
乐趣和收获。同时，我们也要引导他们用理性的
眼光看待Cosplay，不要过度沉迷，要合理安排时

间和精力，多参加一些其他充满正能量的学习和
实践活动。其次，我们要加强对孩子的教育和引
导，告诉他们如何辨别和选择健康的 Cosplay 内
容，避免接触到不良信息。同时，我们也可以鼓
励他们在 Cosplay 活动中注重团队合作
和创新精神，提升自身能力，确保孩
子们健康快乐成长。总之，我们要
一分为二，多用辩证的观点来看
待新事物，不能一味地放纵，也
不能一竿子打死。”

玩Cosplay是创意也是自我表达 老师们希望家长理性对待

记者拟定了一份调查问卷，165位中小学生
家长接受了问卷调查。21 位家长表示知道 Co⁃
splay，也让孩子玩过，占比达 12.7%；44位家长表
示从没听说过这个活动，也没让孩子玩过，占比
达 26.7%；而知道 Cosplay，但没有让孩子玩过的
有 100位家长，占比达 60.6%。那么孩子又是通
过哪种途径知道 Cosplay 的呢？在本次调查中，
有 40位家长表示，孩子是从同学或亲友处获悉

的；有 132位家长表示，孩子是通过网络及短视
频获知的；有 44位家长表示，孩子是通过校外活
动知晓Cosplay的。

孩子们又有多少是玩过Cosplay的呢？记者从
问卷中获悉，玩过1至3次的有25人，占比15.29%；
玩过5至10次的有1人，占比达0.6%；玩过10次以
上的有 2人，占比达 1.2%；一次也没玩过的有 137
人，占比达83%。

都说孩子玩 Cosplay 费时费力费钱，到底情
况如何呢？记者在调查问卷中看到，每玩一次
Cosplay，需要 1 至 3 个小时的有 148 人，占比达
89.7%；需要 3至 5个小时的有 6人，占比达 3.6%；
需要半天以上的有 11人，占比达 6.7%。在具体
的花销上，有 157人表示花费累计在 500元以下，
占比达 95.2%；花费 500至 1000元的有 6人，占比
达 3.6%；花费在 2000至 3000元的和 5000至 1万

元的都是 1人，占比达 0.6%；没有发现累计花费
在 1万元以上的情况。

那么家长又是通过什么途径知晓Cosplay的
呢？有46位家长表示，是从孩子那儿知道的；有31
位家长表示是从其他家长或朋友处知晓的；从社
团活动中知晓的有49人，占比达18.8%，不过大部
分家长表示是从网络中知晓的，有 135人，占比
51.7%。

接受问卷调查的165位家长 有21人表示让孩子玩过Cosplay


